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Martin Eden
Büyük Arnerikan yazarı Jack Lopdon'un

gimdiye kadar dilimize çevrilmemiş bu ea
önemli romanl Varhk Yayınevi taraimdau,
güzel bir çeviri ile yayınlanmış.tır. Mace-
ralı bir hayat sürmüş olan London'un 'sen-
di hayatını ve duygularını dile getiren bu
nefis romanın fiatı 6 liradır.

İlancıhk: 1153/4137

inönii, "kati kararlıyım;
zifemi yapacağım,, dedi

Başbakan müsamahaya devam etmiyeceğini ve her
hatin icabettirdiği bütûn tedbirleri alacagtm açıhladı

Başbakan, 2. inönö Ztrterinin 42. yıldönümü munasebetiyle gençlerle konuştu T jj»|/ _ M y $ t g f g | ( P Q Z 0 f

«Ortaklık Anlaşması^
taslağı dün açıklandı

Bayar «siyasî
gösferi olarak»

açlık grevi
yapıyormuş

Ankara, 31 (Cumhuııyet-Teleks)
— Ankara hastahanesınde tedavi
edilmekte olan ve yemek yemiyen
Celâl Bayar, bugün kendisine bu
hareketinin doğru olmadığını söy-
liyen savcı ve doktorlara «Sakın
bu hareketimden sızler alınmayı-
nız. Bu hareket, vemek yememem
size karşı değildir. Hareketim ta-
mamen siyasidir ve bunu bir si-
yasi gösteri olarak yapıyorum» de-
miştir.

Asılstz
bir haber

Kayserı 31, (Güney IUerı Merkez
Büromuz bildiriyor) — Istanbul -
da yayınlanan bir akşam gazetesi-
nin, Doğu Menzil Kumandanı Tüm
general Faruk Güventürke, dün ge
ce bir suikast yapılmak istenildiği
ve atılaa tabanca kurşunlarmın, o-
tomobilin yanından geçmesi tay«-

— Arkası Sa. 5, Sü. 8 da —

ÂP liler ve gericilerin karşı
mitingitıe katılan 2 genç daha
-tfevriıtıdlerdeıt özttr diledi

Bunlardan biri sffedildt; diğermin ise Çanakkale Yüks«k
Tahsil Talebe Cemiyetinden çıkanlmasına karar verildi

3 gün önce Istanbul Üniversite-
si Kantininde başlıyan «gerici
avı» dün yapılan Çanakkale Yük-
sek Tahsil Talebe Cemiyeti Kon-
gfesinde, AP lilerin devrimci
gençliğe karşı düzenlediği mitin-
ge iştirak eden üniversite öğren-
cilerinin cemiyetten çıkarılması
şeklinde devam etmiştir.

Sâkin bir şekilde başlıyan kon-
gre, AP lilerin devrimci gençliğe
karşı hazıtladığı mitınge iştirak
eden Hukuk Fakültesi öğrencile-
rinden Abdurrahman Şenyılmaz
ile Halil Canm Cemiyetten çıka-
rılması talebi üzerine heyecanh
bir havaya bürünmüştür. Devrim
ci gençler grupu kendilerini ko-
münistlikle itham eden topluluk
arasında bulunan 2 kişinin Cemi-
yetlerinde oldugunu ve bunu re-
simlerle ispat edeceklerini ifade

Başbakan tsmet lnönü 2 nci
tnönü Zaferinin 42 nci yıldö-
nümü munasebetiyle dün An-
karadaki evinde gençleri ka-
bul ederek kendilerine hâtı-
ralarını anlatmış ve son olay-
larla ilgili olarak gençlerin
sordukları soruları cevaplan-
dırmıştır. Resimde Başbakan
Inönö evinde gençlerle gSrti-

Yıkılma tehlikesi ile karsı kargıya olaa Siirt Hastancsi

1955 yılında inşa edilen
Siirt hastanesi yıkılma
tehlikesi ile karşı karşıya

etmişlerdir.
5 gün önce Galatasarayda dev-

rimci gençles-in üzerine ucu siv-
ri sopalarla saldıran AP liler ara
sında bulunan 2 kişinin cemiyet-
ten atılması tezini öne süren Tıp
Fakültesi öğrencisi Kerim Gün-
doğdu, Abdurrahman Şenyılmaz
ve Halil Canı ıspata dâvet etmiş
ve şunları söylemiştiar:

:— 20 bin üniversite öğrencisini
— Arkası Sa. 5. Sü. 4. de —

Bir AP li daha
milletvekilliği

ve partisinden
istifa etti

Ankara 31, (Cumhuriyet — Te-
leks) — AP Kütahya milletvekili
Seferî Sarpaşar bu gece partisin-
den ve milletvekilliğinden istifa
etmiştir. Sarpaşar, istifa mektubu-
nu Millet Meclisi Başkanlığına gön
dermiş olup istifasının sebebini
basına yarın açıkhyacaktır. Millet
Meclisinde bu istifa AP li Cevat
Önderden sonra ikincidir.

Ankara 31, (Cumhuriyet-Teleks)
Başbakan îsmet înönü, bugün

saat 18 de, 2. înönü zaferirrin 42 nci
yıldönümü munasebetiyle, kendisi-
ni ziyaret ve tebrike gelen gençler-
le konuşmuş ve kendilerine tnönü
muharebeleri sırasındaki durum
ile bugünkü durum arasında ben -
zerlikler bulunduğunu bildirerek
şöyle demiştir:

<— Bir bakıma tnönü muharebe-
leri günlerindeki gibi görüyorum
kendimi. Geçirdiğimiz raüşkülât
aynıdır. Dipdiriyim. Katî kararlı-
yım, vazifelerimi yapacağım.

Muhtelif üniversitelerde oku-
makta olan gençler gelmezden ön-
ce Başbakan tnönü gazetecileri ka-
bul etmiş ve kendilerinden umumı
durum etrafında Eörüşlerini açık-

— Arkası Sa. 5, Sü. 5 te —

Taraflar arasında, taslağın $2 maddesmin
sadecejünde bir görüş birliğine vanlaraadı

BAHAR TEMIZLİĞİ — Şehirde bahar temizliğine ağaçların bu-
danması ile başlanmıştır. Kesimde budanan ağaçlann toplanması ve
temizlik isleri kamyonlarına yüklenişi görülmektedir.

Gümüşpaladan bugünkü ÂP
grupunda istifası istenecek

Genel Merkez muhaliflerinin girişecekleri hareket muvaffak olursa
Genel Başkanlığa Alpiskender getirilecek ve AP yi bugünkü duruma

düşüren 25-30 milletvekili ve senatör ihraç edilecek.

Demircide oturulmaz hale gclen evlerden biri

Bir fen heyetinin binanm dörtte üçünün yıkılma tehlikesi
gösterdiğini bildirmesi üzerine hastalar taburcu edildi

ıçin yıkıktır, raporunu vermiştir.
Yumuşak bir arazi üzerinde inşa

edilen hastaneye, çürük bir malze-
me kullanılmıştır.

Vakında yıktmlarak tamir edi -

Stırt, 3U (Telefonla) — Şehrimiz-
d e 1955 yılında inşa edilerek hal-
küı hizmetine açüan Devlet hasta-
ııesınin geçen yıldanberi bazı ke -
Eİmlerinde görünen çatlaklar, bu
yıl daha da fazlalaşmış ve hasta -
nenın yıkılmakta olduğunu tama -
men tesbit edilmiştir.

1 milyon liraya yakın bir masra-
fa yaptırılan hastanenin son duru-
nıunu tetkik eden fen heyeti, has -
tarıenin 3-4 nü teşkil eden blok

lecek hastanenin tehlikeli bir du -
rum alması üzerine, içinde yatırıl-
makta olan hastaların, büyük kıs -
mı taburcu edilmiştir. Yalnız ağır
durumda olanların tedavilerine de
vam edilmektedir.

— Arkası Sa. 5, Sü. 8 de —
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| Bocalamalar
| (Ecvet GÜRESIN yazıyor>
E Bir intikal devresi içinde
H bocalayıp duruyoruz. Bu dev-
^ reyi bir ihtilâlden demokratik
Ş düzene geçiş yerine bir baş-
= ka hayat tarzından bir başka
E hayat tarzma geçiş anlamına
E almak gerek. Zira bu devir sa
~ dece 1945 den sonrasını değil,
= 1923 den bugüne kadar geçen
^ vılları içıne alır Ve az geliş-
— miş memleket halinden kur-
— tulup ileri memleket haline
X colmek çabası bu devrenin ka-
^ rakteristiğıdir.
= Hedefe daha kolay varılaca-
~ c,ı zannıyla yahut amacıyla
-~ vapılan veya cemiyetin yapıl-
3 ması ıçin zorladığı siyasi dü-
^ '.en değişiklikleri de yine bu
=: intikal devtesinin özellikleri-
ş dirler.
— Hiç bir ileri memleket, şüp
3 hesiz gökkuşağı altından ge-
^ rer cibi biı anda az geHşmiş-

Günün

likten kurtulup çelışmiş hale
gelemedi ve her memleket
uzun süren intikal devreleıi-
ni zamanın şartlarına göre da-
ha az, ya da daha çok, fakat
her halde buhranlarla dolu
olarak geçirdi. Bu bakımdan
Türkiyenın dünkü ve bugün-
kü buhranlarını, çalkantılan-
nı genel çerçevesı içinde baş-
ka türlü göfrmeye imkân yok-
tur. Büfün mesele bu oluş sı-
rasında menfaat gruplarının
teşekkül edeceğini, bu grup-
ların siyasi cereyanlan zorla-
yacağını servet falrkhlaşma-
sının, kültür farkhlaşmasınm
bir takım psikolojik ve sosyal
çarpışmalara vol açacagını ve

— Arkası Sa. h Sü. 3 te -

İstatistik Genel
Müdürlüğü

1961 seçimlerinin
sonuçlarını açıkladı
Ankara 31 (Cumhuriyet — Te-

leks) — 15 ekim 1961 tatihinde ya-
pılan Genel milletvekili ve sena-
tör seçimlerinin sonuçları İstatis-
tik Genel Müdürlüğü tarafmdan
açıklanmıştır.

Bütün yurtta seçimlere genel
olarak katılma oranı yüzde 81 i
bulmuştut. 12525̂ 95 seçmenden
10.522.716 sı milletvekili, 10.519.659
u senatör seçimlerine katılmıştır.

Milletvekili seçimlerinde en faz
la oy kullanan ilimiz Amasya olup
yüzde 73 dür. Senatör seçimlerine

— Arkası Sa. 5. Sü. 4. de —

İzmirdeki satılık
k.ziar skandai. Büyükbirtoprakkayması

daha da genişiedi Demirciyi tehdit ediyor
Emniyette ifadesi alındıktan
sonra serbest bırakılan bir

kız, 100 liraya satıhrken
fkinci defa yakalandı

İzmir 31, (Telefonla) — İkı gün
evvel meydana çıkarılan genç kız
satışı şebekesi olayının soruştur-
ması devam ederken şebeke tara-
fmdan zaman zaman zengin erkek
lere satıldığı tesbit edilen kızlar-
dan (M) emniyetteki sorgusu bit
tikten sonra 100 lira mukabili 2
erkeğe satıhrken kendisini takip
eden ahlâk zabıtası memurları ta
rafmdan yakalanmıştır. Yapılan
ıncelemede, şebekenin ilk anda
tahmin edilenden de geniş bit teş
kilât halinde çahştığını ve bazı
Avrupa memleketlerinde meyda-
na çıkarılan telefon kızlan olayla
rını hatırlatsn bir şekilde telefon-
la da faaliyet gösterdıklerini or-
taya koymaktadır.

(Tazıgı 5 inci sahifemizde)

Ankara, 31 (Cumhuriyet-Teleks)
— Adalet Partisinin yarın yapaca-
ğı ortak grup toplantısında parti-
ye yeni bir yön verilmesini istiyen
ler Genel Başkan Gümüşpalamn

— Arkası Sa. 5 Sü. 3 te —

Ankara, 31 (Cumhuriyet-Teleks)
— Türkiyenin Müşterek Pazara or-
tak üye olarak katılışı konusunda
önemli gelişmeler kaydedilmiştir.
Bu gelişme 2 taraf arasında ge-
rekli olan «ortaklık anlaşmasu
nın kaleme alınışı ile ilgilidir.

Bilindiği üzere, Türkiye ile Müs-
terek Pazar camiası arasında en
son toplantı 12 - 15 tnart tarihleri
arasında Brüksel'de yapılmıştır.
Bu toplantıya kadar konunun ge-
nel meseleleri müzakere edilmiş
ve işi bir anlaşmaya bağlıyacak
herhangi bir görüsme yapılmamıj-
tır. Ancak, yedinci toplantıda Türk
heyetf bir «ortaklık anlaşması» tas
lağı götürmüş, fakat bunun üze-
rinde bir çalışmaya gidilmemişti.
Bu son toplantıda ise Müşterek
Pazar adına müzakerelere katılan
heyetîn getirdiği taslak ele alm-
mış ve ortaya 32 maddelik bir
«ortaklık anlaşması tasansı> çık-
mıştır.

Durumun bu şekle gelmesi Tür
kiyenin üyeliği bakımından olduk-
ça önem taşımaktadır. 32 madde-
lik taslakta ancak 3 madde üze>
rinde taraflarca bir görüş birliği-
ne varılamamıştır. Bu maddelerle
birlikte tasarının tamamı tarafla-
rın yetkili organlannca incelene-
cektir. Müşterek Pazar Bakanlar
Konseyinin yarın Brükselde yapı-
lacak toplantısında mesele görü-
şülerek, Türk heyeti ile müzake-
reler yapan Müşterek Pazar heye-
tine gerekli yetkiler verilecektir.

Bir önsözle başlıyan ortaklık aa
laşması dört bölümden kuruludur.
Tasarının ana hatları şu noktalar-
da toplanmaktadır:

Ortaklık safhalan
Türkiyenin Müşterek Pazart

«ortak üye» olarak alınmast Roma
anlaşmasımn 238 nci maddesine
dayamlarak yapılmakta ve ?u saf
haları takip etmektedir:

1 — Hazırlık safha»:
— Arkası Sa. 5. Sü. 4. de —

Muayenehanelerini
kapatan doktorlara 2 bin
lira tazminat verilecek

Bütçedeki tahsisat ycttiği takdirde bu yıl Ağrı, Kars, Erzu-
rum ve Erzincanda da sağlık hizmetlerinin

sosyalleştirilmesine başlanacak
Ankara 31, (Cumhuriyet-Teleks)

— Sağlık hizmetlerinin halka gö-
türülmesi konusunda yapılan çalış
malar ilerlemektedir. Bu konuda
ilk çalışma, Muş pilot bölgesi ile
ilgilidir. Bu bölgenin sağlık me -
murları imtihanı dün yapılmış ve
isteğin beş misli kadar müracaat
olduğu bugün Sağlık Bakanı Yu -
suf Azizoğlu tarafmdan bir muha-
birimize açıklanmıştır.

Öte yandan Sağlık Bakanı Aziz-
oğlu «muayenehanesiz hekimler
kanun tasarısı» nın hazırlandığı
ve Maliye Bakanlığının mütalâası-

Toprak ottındaki şehir, östöndeki köye milyonlar faaandırıyor

Hacılar Köyii sakinleri
yabancılardan korkuyor

Röportaj ve resimler : EROL DALLl

na sunulduğunu söylemiştir. Bu
tasarıya göre, muayenehanesini ka
patacak doktorlara; maaşlarından
ayrı olarak, 2000 liralık bir tazmi-
nat verilecek ve bu işler, kurula-

— Arkssı Sa. 5, Sü. 7 de —

çarpışan
2 Atman

jeti düştü
Ankara 31, (Cumhuriyet-Teleks)

— NATO çerçevesi içinde Münih -
Eskişehir arası uçuş yapan «F-84S»
tipi 2 Alman jet uçağı Bozöyük ya
kınlarında Yaylaköyü semalannda
dün saat 17 de çarpışmış, otomatik
sandalye ile athyan üsteğmen Her-
mann Adam kurtulmuştur. Çavuş
Reitsame ve uçağı kayıptır.

Öte yandan Etimesğut 12. Hava
üssüne bağlı helikopterler derhal
olay yerine giderek kayıp uçağı ve
pilotu aramaya başlamışlardır.

Antalya plâkah koskocaman bir'
otobüs, Burdur gölünü 45 dakika
müddetle homurtular içinde yalı -
yarak şehre girdi. Şoför yerinden
doğrularak: «Burdurda inecekler |
insin, 15 dakika sonra hareket e - ]
diyoruz...» diyerek aşağıya inip

— Arkası Sa. 3, Sü. 5 te —

OSMA «SİNE-İ IV11LLETE DÖNELİfti:» DE DI — Gasceleler — Toprak altındaki jehirdeu kalkmaa llacıiar koyü ve on plânda kazı yerleri

Mustafa Ergül
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DÜNYÜ HÜBERIIRI
Kral Hüseyin, âsi
subaylar için bir
genel af ilân etti

Amman 31 (a.a.) — K.ıfral Hüse-
yin, eski Başbakan Vasfi Tel yö-
netiminde mahkûm olan v e y a ta-
kibata uğrayan b ü t ü n subay, ast-
subay ve erler için genel af ilân
etmiştir.

Kıral, Ürdün Si lâhh Kuvvet ler i
Başkumandanı General Habis Me-
eali'ye bu konuda bir emır gönder
mıştir.

Bu emiânamede Kıra l , Si lâhh
Kuvvetler mensuplar ından hakla
rında kovuşturma yürütü len ve
dosya açılan subay, astsubay ve
erlerın kendı lenne isnat e d i l | n
bütun suçlaıdan beraet etraiş ka-
bul olurunalarını v e dosyalarının
kapatılmasını ı s temektedir .

Kıral Hüseyin. bu tedbirin, Sa-
mır El Rifai hükümetinin içte ve
dışta genel bır yat ışt ırma lehinde-
kı demecin e hâkim olan zihniyetin
ış:ğında ahndıgını belırtmiştır . Kı
ral, Sılâhlı Kuvvet ler in bütün
mensuplanndan siyasi faaliyetie-
re karışmaktan kesinlikle kaçın-
malafrım istemistir.

Bidault'un Amerikaya
kabul edilmemesi için

kesin emir verildi
Washington, M (a.a.) — Amerıka

Eırleşik Devletleri Hükümetı , A-
merikan uçak ve gemi kumpanya-
larından âsi î 'ransız lideri Georges
Bidault'yu yolru nlarak kabul et-
nıpmelerini istemiştir.

Resmi şahsiyeHer, B ı d a u l t n u n
Bırleşik .Amerika'ya gelmek için
müracaat etmi.ş veya bu yolda arzu
gosiermis olup olmadığını açıkla-
mamışlardır. Ancak riün Lizbon
daki Brozilya Büyükelçilisı, Bı- !
dault 'nun Brezılya'ya gırmek üze- I
re vıze talep ettigıni açıklamıştır.
Dıçer taraftan, Brezilya'nın bu a-
çıklamayı yapmasından önce Bı-
dault 'nun Güney Amerika'ya doğ-
ru yola çık''.ğı söylenmektedir.

Ö(e yaııdan, dün gece Amerika
Dışişleri Bakanlığından bir sözcu-
nun açıkladığına göre. Georges Bi-
dault 'nun Amerika'ya girmesini ön-
lemek üzere vize verilmemesi hu-
FU'unda bütün Amerikan konsolos-
luk lanna talimat verilmiştir.

Ruslar insanı hayata
baglıyanyeni bir ilâç
iizerinde çalışıyorlar
Moskova 31 (a.a ) — Ta=s Ajan-

sı tarafından bugün açıklandığına
gore. Sovyet bilginlerı insanı ha-
yata bağlıyan, ynrgunluklarını ve
uykusuzluğunu gıderecek yeni bir
ilâç üzerinde çalışmaktadır. «Fe-
natın» adındaki ilâç dört ilâ altı
saat içinde tesirini göstermekte ve
söylendiğine göre hiç b;r zarar'.ı
tesir varatmamaktadır tlâcm ay-
nı zamanda şişmanlıgd kalrşı da
fayrialı olduğu haber verilmek-
te buna sebep olarak da hastala-
rın çok faal bir hale gelmesi ve
metabolizma çahsmasının düzen-
lenmesi gosterilmektedir.

Guaiemala'da ordu,
dün idareyi ele aldı
Sol eğîlimli âsilerin çıkardıkları kargaşalıklar
ordu iktidarı aldı ve anayasayı yürürlükten

Toprak altındaki
ş e h i r

— Baştarafı 1 inei sahifede —
kahvedeki yerini aldı. Otobüsün
açılan kapısının tam karşısında bir
araba bekliyordu. Arabacı, beni
söyle bir süzdükten sonra, «Otele
mi ağabey» diye konuşmay» baş-
ladı ve hemen arkasından şu su-
ali sordu:

«— Ağabey, kusura kalma, anti -
kacı mısınız?»

vererek araba-
canım ko-

yordu ama, arabacı
boyuna konu -

Guatemala 31, (a. a. ve Rad-
yo) — Resmi bir bildvriye göre,
Guatemala ordusu, bugün idareyi
ele almış ve memlekette sükûnun
yeniden kurulmasına kadar Ana-
yasayı yürür lükten kaidırmıştır.

Bildiride Savunma Bakar.ı Al-
bay Alfredo Enrique P e r a l d a A-
zutdia'nın yürütme ve yasama gö
revlerini üzerine aldığı haber ve-
rilmektedir

Savunma Bakanlığı. hasım grup
ların anlaşmazlıklarını sılâhlı bir
çarpışmaya kadar götürecekleri-
nin anlaşılması karşısında 25
martta ilân edılen örfi idarenın
yürürlüğe konacağını açıklamış
ve dün gece bürün memlekette so [
kağa çıkma yasagı ilân etmişti. I
Buna rağmen bir sureden beri de- i
vam etmekte olan huzursuzluğu
önlemek mümkün olamamış ve j
ordu idareyi ele almıştır. !

Guatemala'da bütün hava alan- '•
ları kapatılmış, başkent halkına
hafta sonu evierinden çıkmamaia
rı ıhtar edilmiştir. •

Guatemala'daki siyasi huzursuz i
luğun başlıca sebebı, sol eğilimli
âsıierin çıkardıklairı kargaşalık- !
lardır. Guatemala'nın Kuzey-doğu
bölgesinde ordu birliklerı ile âsi-
ler arasında beş günrien beri çaı-
pışmalaS" devam etmekte öte yan
dan muhafazakâr eğilimli grup-
lar, büyük nümavişler tertıplemek
teydiler. Nıtekim. geçen hafta pa \
zartesi günü 25.000 kişi sol eğılim j
li Juan Jose Arevalo'nun başkan
lık için aday gösterilmesinı pro-
testo etmek amaciyle buyük bir ı
miting yapmışlardı. Komünist a- !

leyhdarı nümayişçiler, Arevalo'-
nun tevkifim istemişlerdı

Öte yandan 1943-1951 yılları ara
sında Guatemala Cumhurbaşkanı

ve
de edildiğine göre, yeni hükümet i 1962 ocak ayındaki teşebbüs es-' şuyordu:
bütün taahhütlerine sadık kaiacak I nasında, Milli Emniyet Başkanımn I «Btn sizi antikacı
ve memlekette komünist rejimi
kurulmasına asla müsaade etmiye- len sıkı yönetim o

devam etmekte idi.cektir.
Aynca ifade edildiğine göre du-

rum normale avdet edinceye ka-
dar bütün siyasi faaliyetler men-
edilecektir.

1958 yılında Cumhurbaşkanhğına

zannettim.
öldürülmesı sonucunda ilân edi-' son senelerde buraya çok antikacı

geüyor, hacılara gidiyorlar, mal
beğeniyorlar, sonra da gidiyorlar».

tarihten beri

Geçen kasım ayında
taraftarları tarafmdan

da Castro
yönetilen

ğy
Ne kadar konuşmak istemesem,

ne kadar yorgun olsam, arabacı
.- hava kuvvetleri tarafından ha- i üstüme üstüme gelıyordu Çunku,
zırlanmakta olan bir darbe teşeb-iben H a c l a r köyü iç.n «"l" 1» 4»»-

1 Hacılarda yapılan kazı ile ılgılıy-büsü ortaya çıkarılmıştı.

lır komunıst taraftarı Arb«nz
seçilmesınden bu yana Cumhurbaş j Guatemala komünistleri, 1954 yı
kanı Ydigoras yönetimindeki sag-
cı hükümeti devirmek için bir kaç
teşebbüs olmuşsa da hiç bir başa-
rıya ulaşamamıştır.

dim, onun için arabacıyı, can ku-

Guzman'ın

NAD1R DAY1 B. B. C.'DE — B. B. C Tiırkçe ıV, ın Ee. vibi
ı ziyaret ->den Türk jahsiyetleri ve gazetecileri ile röportajlar

yanmaktadır. B. B. C , bir süreden beri Londra'da bulunan «Cumhu-
riyet» yazı ailesinden arkadaçımız Nadir Davı ile de bir röportaj yap-
mış ve bu röportaj geçen hafta içincle yayınlanmıştır. Röportaiıla İn-

olan Arevalo'nun, ordu idareyi e- | S>''z v ? Türk basınının mukayeseli bir incelemesini yapan Nadir Dayı,
le almadan önce Meksıka'dan giz
lice Guatemalaya gırdiğı resmen
teyid edilmiştir. Guatemala Cum-
hurbaşkanı Mignel Ydigoras \Vas
hington Büyük Elçilıgine haberı
bizzat vermıştır.

Arevalo, 1950 de b,ir isyanı teş-
vik etmek ve teşkilândırmak su-
çu ile itham cdılmekte ve polis ta
rafından airanmaktadır Meksika'-
da sürgünde yaşıyan Arevalo, bir
kaç hafta önce Guatemala'ya dö-
nerek kasıoıda yapılacak seçıme
haşkanlık ıçın mücadc'e edeceği-
ni bildirmişti.

Busün yayınlanan bildiride ifa-

«Affedersiniz
benzetmişim»

Race (İtalya), 31 (a.a.) — Erze-
lindo Schito adında 40 xa*t«rında
biıisi polise şu şikâyette bulun-
muştur : ' '••* " " *

• Birisi bana altı el aleş etti. vu-

resimde B. B. C. mikrofonu önünde jjörülmektedir.

Kenııedy dış yardım
Idrogramıııı yarın
Koııgreye suııııyor

Yeni nıalî yıl için 4 milyar 9(10 milynn dolar tııların-
da dış yardım yapmayı tasarlıyan Keıınedy idaresi-
nin yardım prozraımnın Kongre Komisyonlarında bir

hayli hırpalanması bekleniyor

Washington. 31 (a.a.) — Başkan
Kennedy riaha şimdiden ileridekı
aylarda Kongre'de çok çetin tar-
Iışmalara ynl açâcağı tahmin edı-
len dış yardım meselesiyle» -ttgilı
mesajını salı günü Kongre'ye su-
nacaktır.

Hükümet, temmuz ayında başh-
ramadı. Biraz yaklaştıktan sonra. i yacak yeni mali yıl için 4 milyar
(Affedersiniz birıne benzetmişim) j 900 milyon tutarında bir dış yar-
dedi ve kaçtı . . I dım yapmayı tasarlamaktaydı.

'HANıMEFENDININ DERDI'

A Y G A Z L A SONA ERDI

V E F A T
Merhum Mehmet Ömer ve

merhume Safiye Pe>ker'in
osulları. Mediha Kurtkaya'-.
nın eçi, Sabriye Tüzün'ün ağa
beyi, Aydil, Aylâ ve Nurı
Kurtkaya'nın babaları ve e-
mpkli Tümgeneral Kadri
Erkman'ın bacanağı. î i t ikiâ:
Savaşı kahramanlarınrian ve
Kurtkaya kurtarıcılarınrlan.

HAMİT KURTKAYA
31.3.1963 pazar eünü vefat et-
mistir. Cenazesi bugünkü pa-
zartesi sünü ikindi namazını
mütaakıp. Kyriıköy Osman-
aâa Camiinden al ınarak Ka-
racaahmet'teki aile kabrista-
nma defnedilecektir. ' Mevlâ-
rahmet eylpye. •' "

V E F A T

adt» nıcrhum Kaz^skfr
N'esel Mı<lUnın torunu. Rasi-

me Hanımın ve Agır Ccza Reis-
irrinden merhurr Behçet Kar.i-
ciog.mın kprtmçpi. Manastırlı
nıcrhum Seyfi Drahnrun rpfi-
kası. Dürin Drahorun annesi.
Zrynep Adam ve Cpnfrtz Adam'ın
'nnf-ıiiücleri

MEBRÛKE DKAHOR
vefat . tmi'jtir. Cenazesl 1 Ntsan
pnz^rtf'sl öğle namazını mütaa-
kıp Slşll Camiinden »lınarak
Enıirgân mezarlıgına defnodile-
cek'ir.

Cumhnrivet — 41 «9

V E F A T
Lütflye Ergör'ün eçl. merhum

Mustafa Güventürk'ün kayın-
ped<-ri, Nerlman Güventjjrkün*
babası Oryal Güventürff'ün de-*
derf. Denlz Emekli Subaylann-
clan

MODELCİ
HAKKIERGÖR

vef.it etmiftir. Cenazesi 1.4.1963
oszartes-i günü ög\e namazını
mütaakıp Fatih Camiinden alı-
narak Edinıekapı Şehitlikteki
ailc kabrtstanına defnedilecek.
tîr. Mevlâ rahmet eyüye.

Kemal Çağlar
Operatör t 'roloğ Dr.

Iriraı Vtılları ve Tenasül
Hastalıkları Mütehassısı

GrfİHfasarav Suterazj Sok. 6) \
No 12 L'ğuı Apt 10-12-14-19 » i

Tel: 44 14 36

İlâncılık: 1073/4138

4 BByü* tencereyt

ısrtsn csak kısmı,
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mutıafaıa edebiitn
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Kennedy idaresi yabancı memle-
ketlere yapılacak yardım tasarıla-
rını General Lucius Clay'in baş-
kanlık ettiği bir komisyona ince-
letmiş ve komisyon. lıazırlad!§ı ra-
porda hükümet teklıfinde 500 mil-
yon dolârlılc'b'îr indirim 'yapılması
gerektiği sonucuna varmıştır.

Bu komisyonun raporu, hükü
metçe tamamen desteklenmemekle
beraber. yakın bir ilgi görmüştür.
Dokuz kişiden ve genellikle banka-
cılardan meydana selen komisyo-
nun, meseleyi çoğunlukla politika
gerçekleriyle çelişme halinde bulu-
nan mesleki yönden ele almış ol-
masına rağmen, Kennedy'nin, salı
günü sunacagı mesajda Clay ko-
misyonu tavsiyelerine geniş çapta
yer vermesi beklenmektedir.

Bazı indirim tekliflerinin hükü-
metçe kabulü muhtemel bulun -
makla birlikte, Başkan Kennedy'
nin dış yardım programımn Kon-
Sre komisyonlarında bir hayli tar
taklanması beklpnmektedir.

Temsilciler Meclisi Yardımlar
Komisyonu Baskanı muhafa7akâr
eâilimli Loui-iana'lı Demokrat
milletvekili Otto Passman, öngö-
rülen miktarın peşinen 2 milyar
"IOO milyon dolâra indirilmesini is-
temistir.

Yardım progıamında büyük indî-
rimler yapılmasına taraftar olan-
lar, üç aydan beri NATO itfıfakı
içindeki çekışmelerin ışığı altında
Birleşik Amerika ile Avrupa ara-
sındaki bütün münasebetlerin ve
özellikle yardım konusunun yeni-
den gözrien geçirilmesi zamanı geî-
diği kanısında bulunan milletvekil
leri nezdinde büyük bir destek
bulmaktadır lar .

Dış yardım meselesi parlâmento
çevrelerınde hiç de popüler olmı-
yan bir konudur. Amerikan halkı-
nın temsilcileri. altın'ın memleket-
ten kaçtığı ve Ortak Pazar gümrük
tarifelerinin bazı tarım kollarına
zarar verdiği bir sürede bu yardı-
mm Amerikan bütçesi için çok ağır
bir yük olduğunu düşünmektedir-
ler.

Başkan'ın mesajı incelenmeğe
başlanır başlanmaz, hükümet tem-
silcileriyle söz konusu raporu ha-
zırlıyan komisyonun üyeleri her
iki Meclisin yardım komisyonla-
rında geniş izahat vermeğe davet

erek otele kadar gel-
dim. Fakat aklımda. Hacılarda en
çok antikacılara rağbet ettikleri,
Şevket ve Ali isimlerinin itibarda
olduğundan başka bir şey kalma-
mıştı.

Burdura geldiğımden yarım saat
sonra hava kararmıştı. Kendi is -
mini taşıyan gölün kenanndaki
Burdura bir hüzün çökmüştü. Yol-
lardan el etek çekümiş, kahveler-
deki insan kümeleri dağılarak
meyhanelerde veya kulüplerde top
lanmaya başlamıştı. Ben ise, ana
cadede yapayalnız dolaşıyordum.

Arabacıyı kaçırdığıma pişman-
dım. llgilendiğim konu üzerinde
konuşacak insan arıyordum. Bu sı
rada öteberisini toplıyan bir m a -
nava rastladım. Üzerinde 45 lira
etiket bulunan sivri biberlerini bir
kesekâğıdına doldurmakla meş -
guldü. Gayrıihtiyari ?u sual ile ko
nuşmaya başladım:

— Kilosu 45 liraya biberi Bur-
rhırda satabildiğine göre, burada
herhalde zengin çok...

— Beyim, sen buranın yenisırir
galiba?

— Kvet. bir saat önce geldim.
— Hacılar köyü bana yeter de

artar bile...
— Ne var bu Hacılar köyiinde?
— Abi, sen hepten cahümişsin.

Hacılar köyü, dünyanın "n büyük
hazinesini buidu. Toprağı kazıyor,

j oradan çıkan eğri büğrii neykel-
leri adamını bulup kazıkhyoı. Hü
kümet el koymu.ş dediler, j?ndar -
ma göndermiş dediler. Hepsi doğ-
ıu ama. herhalde jandarmayı da

, yola getirmişler ki, kazıya Cevam
ediyorlar... Geç beyim geç ılgılen-
me bu işle. bunlar kamkarışık is -
ler. çıkp.mazsınız bunların içınfi^n.»

Manavla da konuşmamız burada
kes'ldi. Artık dükkânını kapayıp
gıdecekti.

Hacılar köyiinde
Geceyi köye giderken taşıyaca -

ğım sıfatı düşünerek geçirmiştim.
Antikacı mı olacaktım, yoksa ha •
kikî hüviyetimle mi köye gidecek-
tim? Bir karara varamadım, köye
geldiğim zaman, bir aydın kişi o -
larak ilkokul başöğretmeni ile ko-
nuştum Kendisine gazeteci oldu-
ğumu söyledim tzahat istedim.
Istediğim izahatı da aldım. K ö y -
lülefle kbnuşniaya başladım, kim
oldugumu sordukları zaman kaça-
maklı cevaplar verdim. Kazı ye-
rine gittim, kendimi antikacı ola-
rak tar.ıftım. Işte o zaman kıya -
met koptu. Çünkii. bu işın ağalı-
ğını yapanlar veya aâalık yapanla-
rın çocukları kazı'an kuyuların et
rafında fır dönüyorlardı. Hepsinin
tek elleri ceplerinde ve ceplerin-
de olan ellerinde beşer liralık ha -
line getırilmiş para tomarları var-
dı. Mes°lâ, topraktan eski devre a-
it bir taş çıkıyordu. tşte o zaman
oracıkta pazarlık yapılıp, hesap
görülüyordu. Bir antikacının. ku-
yu ba.şına gelişi ise, "bunları endi-
şeye düşürüyordu. Çiinkü. onlar

antika eserleri toplavıp antikacı-
ya getireceklerdi. Ney.oe ki telâş -
ları U7un sürmedi, ben sadece gör
mek ıcin geldiğimi, mal almaya
gelmediğimi söyleyince sükûnet
buldular Bunun yanında devamlı
nlarak resim çekmemden de şüp -
heienmişlerdi. Ikide birde, •Beyim
ne olursan ol; ama ne olur. b'ze
kötülük yapma. hele bu resimleri
bir gazeteye basarsanız rektâm o-
luruz vallahi...» diye söyleniyor-
lardı.

Kısa zamanda şunu öğrenmiştim
ki, köy halkı. her yabancıdan kor
kuyordu. çekinıyordu. Fakat şunu
da biiiyordu ki, hükümet bu işi e-
!e almaratstl. Sadece vilâyet. bir
tedbir olsun diye jandarma gönder
misti ö y l e ise. kazıya devam e -
derler. çıkanı satarlar, böylece ge-
çinip giderlerdi.

Erol DALLI
Yarın: Nasıl kazıp, nasıl sstı -

yorlar.

olunacak ve
caktır.

bir hayli sıkıştırüa-

Her şeye rağmen yardımın Ame-
rikan dış politikasının ve özgür
dünyanın savunmasının temel taş-
larından biri olduğuna inanan hü-
kümet, j ' a r d ı m tasarı lannı sonuna
kadar savunmağa kararlı bulun-
maktadır.

İki kişi yanarak öldii
Dün gece sabaha karşı Beşiroğ-

lu Tekkesinden çıkan bir yangın
sonunda iki kişi diri diri yanaj-ak
can vermişlerdir.

Saat 2.30 da vukua gelen yangın
sırasında tekkede kalanlar, don
gömlek sokağa fırlamışlardır. An-
cak bunlardan Niğdenin Tepe kö-
yünden 19 yaşındaki Idris Işık ile
Ahmet Acar. eşyalarının bit kısmı
nı kurtarmak için içerde kalmış-
lardır. Fakat alevlerin kapıyı sar
ması sonunda canlalrını kurtara-
mamışlar ve diri diri yanarak öl
müşlerdir.

.RENKLİ FOTOGRAF MÜSABAKASI *^+
1 — Ressam Cahıt Matbaası, 1964 takvimlerinde neşredilecek

fotoğraflar için bir Müsabaka tertip etmiştir.
2 — MEVZU: «Yurdumuzun Tabiat Güzelliklerı» dir. (Peyzaj)
3 — FOTOLAR: 6y6 veya 6x9 renkli diapozitif olacaktır.
4 — MÜDDET: 31 Mayıs 83 e kadar dialar adresimizde olmahdır.
5 — J Ü R Î : Ferit Can, Kemal Baysal. Othmar, Sami Güner. Ca-

hit Ayaskan
6 — ARMÂĞANLAR: Bırinci: 1000.— TL.. îkinci : 750,~ TL.,

Üçüncü: 5OT.— TL. ve 10 kişi 100'er lira mansion alacaklardır.
RESSAM CAHİT MATBAASI

Necatibev Cad. 165 • Galata Tel. : 44 43 71

(İlâncılık: 1213/4140)

İsfanbul jandarma Levazım Âmirliği
Satınalma Komisyon Baskanhğından:

(100) adet 6 Kg lık karbondioksitli yangın söndürme cıhazı
n-süteahhit namı hesabına açık eksiltme suretiyle satın ahnacak-
tır. Tabmin hedeli (38000) bra ohıp muvakkat teminatı i?850>
liradır. İhalesi fi nisan 11KS3 cumartesi şiinü saat 11.00 de Oemir-
kapı<!;ıki Komisyoııda yapılacaktır. Evsaf ve çartlar Komisyon -
d a îîitiMİ' f \i\\ir.

î k t i s a d î K o n u l a r |
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Yerli hom petrolümüz
Yazan: Prof. Fethi Çelikbaş

Sanayi Bakanı

Gazetenizir., 5 Mart 1963 tarihli lışma gücünü faydah mesai ile de-
ve 13880 sayılı nüshasının ikinci sa ğil. bizzat kendisinı koruyacak mü-
hifesinin Düşünceler sütununda
c Türk Petrollerinin Acıklı Kade-
ri » başlığı altında ve gene 21 Maıt

esseselerle mücadeleye sarfettiğm-
den, Sanayi Bakanına bağh Petrol
Dairesiyle ne ölçüde çatışma duru-

1963 tarihli 13876 sayıh nüshasının ( muna düstüğünü bilen kimselerin
ayni sahifesinde «tktisadi Bahisler» eğer şirketi tam adı değil de sade-
sütununda Tiirk Petrolüne vuıulan ! ce rumzu olan «T.P.A.O.» olarak ta
d a r b e . başlıgı altında «Muammer nısalar bunun bir Türk şirketi ol-
Aksoy» imzalı iki makale yayınlan ! duğunu ve hele hazinenin bır par-
mış bulunuyor. j çası bulunduğunu akıllarının köşe-

Bazı Gazete ve Dergi yazarları [ sinden geçirmiyeceklerinden, dıper
da bu konuyu ele alarak ve bu ya- ] şırketlere yapılan muamele ile Tür
zıları mesneî ittıhaz etmek suretiy j İciye Petrolleri Anonim Ortakhğı-
le Petrol Dairesı ve Sanayi Bakan- | na reva görülen tutumu kıyaslıyan
hğını ve aynca Bakanın şahsmı he j ların bu şirketın riemir perde ge-
def ittıhaz eden bazı ı thamkâr ya- ; risinde yer alan bır şirket olduğu

zılar yayınladılar.
Bu yazılarda yerli ham petrol is-

tihsalinin geleceğini, luzumsuz ye-
re karanlık göstermeğe matuf çe-
sitli fikirler var. Umumi efkârda i mektedir.

kanısına varacaklanndan. gerçeğın
çok acı olduğundan ve bu alanda
akhn kavrayamıyacağı bir anormal
liğin hüküm sürdüğünden bahsedu

yanlış kanaatler doğmas'nı önle-
mek maksadıyle durumu açıklama
yı bir vazife bilmekteyim.

Memleketimizde, ikisi Maden Tet
kik ve Arama Enstitüsü, dördü Tür
kiye Petrolleri Anonim Ortaklığı,
dördü yabancı şirketler tarafından
olmak üzere on petrol sahası keş-
fedilmiştir. Bunlardan her yıl ar-
tan miktarlarda ham petrol istih-
sâl olunmaktadır. tstihsal rakam-

Hemen şunu belirtelim ki, Petrol
Kanununun koyduğu ve yukarıda
kısaca bahsedilen umumi sistem
içerisinde, yürütülen hir çok mua-
meleter sebebiyle Turkiye Petrolle
ri Anonim Ortaklığı, Petrol Daıre-
since yıliardan beri kendi bünyesi
ı)e ilgi'.i olarak verılen karar lardan
ancak üç tanesine itiraz etmiştir.
Bu sureite daire ile ortaklık ara-
sında her iki teşekkülün kuruluşun

ları Petro! Dairesinden alınarak a
şağıdaki tabloda gösterilmistır. ' zarfınaa uç

Türkiyenin ham petrol istihsali
ton

TılUr T.P.A.O. Mobil Shell

I dan bu güne kadar geçen zaman
' zarfında üç ihtılâf olmuştur. Ve

Tekân

Kısmet 0037/4162 (Basın 1376,4149)

1961 414-271
1962 510.670
1963 (Proğram) 618.000

Göıülüyor ki, yerli ham petrol is
tıhsalinde, iddia edildiaı gıbi bir
gerileme, duraklama olmayıp daı-
ma bir artış vardır.

Istihsal olunan yerli ham petrol-
leri, önceiik!e işlemek üzere mem-
leketimizde üç rafıneri kurulmuş-
tur. Bunlardan hiri Türkiye Pet-
rolleri Anonim Ortaklıgının Bat-
man'daki rafinerisidir. Yılda 600.000
ton ham petrol işleyebilır. Digerı,
lstanbul Petrol Rafineri Anonim
Şirketi (İPRAŞ) nin Izmit'dpki ra-
finerisi olup, 1.000.000 ton ka.oasite-
lidir. Üçüncüsü. Mersin'de Anado-
lu Tasfiyehanesi Anonim Şirketi
(ATAŞ) rafinerisidir, kapasitesi 3
milyon 200 bin tondur. Rafineriler-
den son ikisinde yabancı sermaye
ortak bulunmaktadır .

Batman rafinerisi tamamen yerli
ham petrol, Mersin rafinerisi tak-
rıben "o 5 yerli r ' i95 ithal. Izmit ra-
finerisi lamamen ithal ham petrolü
tasfiye eder.

1962 yılınria Batman rafineri.-i
498.000 ton, tzmit rafinerisi 935.000
ton, Mersin rafinerisi 8 ayda 1 mil
yon 458 bin ton ham petrol tasfiye
etmişlerdir. Bu miktarın 5P5.000 to-
nu yerli ham petro] olup, bunun
da 103.000 tonu Mersin rafinerisın-
de yukarıda acıklanan önceük şar-
tına göre tnsfiye olunmuştur. Pet-
I O ! Dairesine yeıilen 1963 yılı proğ-
ramlarına göre Batman rafinerisi
tam, tzmit rafinerisi 0<ı94. Mersin
rafinerisi "o 66 kapasite ile çalıs-
mayı planlamışiardır. îstihsal proğ
ramları beş yıllık kalkınma plânı-
nın kabul ettiği Azami Motorin E-
sasına ve memleket ihtiyacına gö-
re tertiplenmiş olup, anorma! bir
imalat fazlalığına «surplus» mey-
dan veıilmemiştir. Rafineriler, Kal
kınma Plânına uygun olarak mem-
leket ihtiyacına cevap verecek şe-
kilde, Azami Motorin Esasına göre
çalışmalarına rağmen elde edılen
benzin miktarı teknik zaruret do-
layısiyle memleket ihtiyacından
fazla olmaktadır. Bugün için bu
fazla benzinın ihracı da Avrupa pi
yasasının bugünkü durumu müva-
cehesinde müşküldür. Memleketin
yıMık benzin sarfiyatı 500.000 ton,
Petrol Ofis'in satışı ise 130.000 ton
civarında olduğuna söre Türkiye
Petrolleri Anonim Ortaklıgının 31.
1.1963 tarihınde, Petrol Dairesine
bildirilen ve 8 bin ton civarında o-
lan benzin stokunu, Petrol Kanu-
nunun kendisine bahşettiği himaye
lerden de faydalanılarak, kısmen
nakliye gibi bazı masrafları deruh
te etmek suretiyle eritmesi daima
mümkün ve tabiidir.

Aynca, Petrol Kanununun mak-
sadı, yani Türkiye de ham petrol
kaynaklarının geliştirilmesi mah-
fuz olmak üzere, Hükûmetin Dış
Tıcaret politıkasına da, - ki bu po-
litika memleketHi döviz girişini art
tırmak, döviz çıkışını azaltmak
maksadında düğümlenir - « tâbii o-
tarşik bir görüşle değil ekonomik
görüşler içinde » uygun olarak Ba-
kanlığa Hükümet seviyesinde ted-
birler ahnması için de tavsiyede,
istekte bulunulabil ır ve bulunui-
malıdır.

Yurdumuzda petrol mevzuu ile
ilgili müesseselerin başında Petrol
Dairesi gelir. Bu daire 6326 say.Iı
Petrol Kanunu ile kurulmuştur.
Kuruluşu sağlayan mezkûr kanu-
nun maksadı, Tü-rkiye Cumhuriye-
ti Petrol kaynaklarının fasılasız ve
verimli bir şekilde geliştirilip kıy-
metlendirilmesini ve bu maksada
uygun olduğu nisbette, Türkiye da
hilinde yabancı menşeli petrol ile
yapılan petrol ameliyatının aynı su
rette inkişafını sağlamaktır.

Petrol Dairesi Sanayi Bakanlığı-
na bağlı bir dairedir. Aldığı karar
lara karşı. hakları ve menfaatleri
muhtel olanlar. her idari karara
karşı yapılabildiği gibi yetkili mer
cilere itirazda bulunabil ir ler.

Türkiye Petrolleri Anonim Ortak
lığı ise 150 milyon lira sermaye ile
kurulmuş olup. bunun 76,5 milyo-
nu hazinenindır. Geri kalan serma
ye T.C. Emekli Sandığı. Etibank,
Sümerbank, tş Bankası. Yapı Kredi
Bankası, Ankara ve Anadolu Sigor
ta Şirketleri. ÎŞTAŞ gibi bir kısım
firma ve hususi eşhas tarafından
ödenmiş bulunmaktadır . Bu şirket
de bir Devlet işletmesi olmak ve
sınaî faaliyeti galip bulunmak iti-
bariyie, Sanayi Bakanlıama, Kuru
luş Kanununa göre bağlı bir şir-
kettir.

Muammer Aksoy un yazı larmda:
her iki teşekkülün ve Sanayi Ba-
kanlığnının arasında ihtilif bulun-
duğuııdan ve T.P.A.O.nun gelişme-
sinr kar?ı engeller çıkarıidığmdan,
bu ş irket ı ı üvey eviat muameiesi
S'irdüğünden. bir <>k«üzlük içerisı-
ııc itılriiğinden, hımayesiz ve salııp
siz oiduğundan. Petrol Dairesince
ve Sanayi Rakanhüınra akhn kav-
["Hyamıyacaâı bir çîitışma ve insanı
sadece bayrete deüil deî^şetp d*'tşü-
rec.ek bır yıpratma karnpanya?ına
maruz tutuiduğundan, şirketın ça-

14.202 13.243 441.716
51.795 32.943 595.408
57.000 83.000 758.000

bunlar şunlardır :
a — Biıinci ihtilâf : ortaklık, 24

Mayıs 1962. 6 Hazıran 1962 tarihli
'• dilekçeler ile daireye baş vurarak

ithal edılmış ham petrolü tasfiye
eden rjfinerılerin faaliyeti karşı-
sında, Petrol Kanununun 2 nci mad
iesı hukmü il^ ıızlaşmayar. bir re-
kabete maruz ka'.mamalan için Bat
man rafinerisi mahsullerınin ter-
cihli olarak satılmasının teminini,
yanı «evvelemirde yerli ham Pet-
rolden elde edilen mahsulleri plâs

i manı temın edildikten sonra yaban
i cı menşeli ham petrolün tasfiyesın
! den elde edilen mahsullerin satışa
i arzedilmesinin düşünülmesi» ni ;
i Bu konudaki kararın, Petrol Kanu-
• nunun 24 ncü maddesi uyarınca alâ
j kalı Bakaniıklar mümessilleri tara

fından alınmasını istemiştir. Petrol
| Dairesı Reislığı, Petrdl Kanununa
' gore tercihli satış talebinın is afı-

na imkân bulunmadığından. Ba-
kaniıklar temsilcilerinın toplanma
sım geıektiren bir tedbir de bahis
konusu olmadığı mütalâasiyle or-
takhgın talebıni reddetmiştir. Or-
taklık. dairenin bu red kararına
itiraz etmiştir.

Boylece çıkan ihtilâf, ka •
nuni yetkime dayanarak tayin etti-

ı ğim Petroi Komıserince incelenmiş
tir. Komiser ortaklığın tercihli sa-

ı tış talebinin reddine ait Petrol Da-
iresi kararını, uygun bulmuştur.

• Komiser raporunun bu kısmı, taraf
larca itıraz edılmediğinden kesin-

! leşmiştir. Bunun yanına Petrol Ka
nununun 24 ncü maridesinin 2 nci
fıkrasına göre. ilgili bakanlıklaı
temsilcîlerinin Petrol Dairesi Rei-
sinin başkanlığında toplanarak bu
ihtilâfın ıleride tazammun edebile-
ceği önemli meseleleri inceleyip ka
rara bağlanmasını tavsiye etmiş-
tir. Bunun üzerine şahsen Bakan
olarak kendim, Musteşar ve Bakan
lık Birinci Hukuk Müşaviri konu-
yu ayrı ayrı ve bir arada tetkik et
miş ve nihayet komiserin tavsiye-
sine uyarak Bakanlıklar temsilcile
rinin (Dışişleri. Maliye, Ticaret,
Gümrük ve Tekel ve Sanayi Ba-
kanlıkları) 1^.1963 tarıhinde toplan
masını emrett im. Bu Komisyon 16.

; 2.1963 tarıhinde ittifakla verdiği ra
porda: (Memlekette yabancı ham
petrol ile işleyen rafinerilerin ku-
rulmasından bugüne kadar Petrol
Dairesince, Petrol Kanunu hüküm-
lerine göre ham petrol ithali ile
yapılan tatbikatta. kanunun 2 nci
maksat maddesi müvacehesinde ted
bir ittihazını gerektiren bir durum
olmadığı neticesine varılmıştır.) .
«... Yukarıda sözü edilen rafinerile-
rin faaliyetlerini esasen Beş Yıllık
Plân ve 1963 yılı proğramına uygun
şekilde ayarlamakta oldukları tes-
bit edildiğinden bu durum müva-
cehesinde ihtilâfla ilgili konu hak-
kında Petrol Kanunu ve Nizamna-
mesi hükümleri içinde aynca bir
tedbir almaya mahal görülmemiş-
tir.» demek suretiyle Petrol Daire-
sinin görüşünün yerinde olduğunu
tesbit etti. Bunun yanında yukarı-
da yazılı çalışma rejimi içinde dahi
bütün rafinerilerde benzin fazlahğı
vücude geldiğinden, Batman rafine
risinin azami kapasite ile çalışması
nı ve bu suretle başta benzin ol-
mak üzere mahsullerinin tamamiy-
le satılabilmesini temin için, Petrol
Kanunu dışında gerekli iktisadi ve
ticarî bazı tedbirlerin ahnmasına
ihtiyaç olduğu mütalâasında bulun
duğunu da bildirdi. Bakanlıklar
temsilcilerinin ittifakla tesbit etti-
ği bu hususları uygun bularak bu
kararımı ilgililere tebliğ ettim.
Mevzuubahis karar Resmî Gazete-
nin 16 Mart 1963 tarıh ve 11357 sa-
yılı nüshasında yayınlanmıştır. Ka-
nuna göre bu kararım üzerine hak-
larının veya menfaatlerinin ihlâl e-
dildiği iddiasında bulunanların Da-
nıştay'da dâva açmaya hakları var-
dır. Henüz böyle bir dava açılma-
mıştir.

b — îkincî ihtilâf: Türkiye Pet-
rolleri Anonim Ortaklığı, 5.6.1962
tarihinde Petrol Dairesine başvura-
rak' Batman rafinerisi mahsulleri-
nin depolanması maksadile Malat-
ya'da depo tesisleri kurmak için
Petrol Kanununa göre müsaade is-
temiştir. Bu talebin benzeri yıllar-
ca önce Mersin rafinerisi sahibi
yabancı şirketler tarafından yapıl-
mış ve talep Petrol Kanunun şü-
mulü dışında bıraktığı. tevziatla il-
gili, görülerek reddedilmiş idi. Ay-
ni sebeple ortaklığın talebi de daı-
rece reddolunmuştur. Türkiye Pet-
rolleri Anonim Ortaklıgının, bu
muamele üzerine yaptığı itirazı in-
celeyen Petrol Komiseri, Petrol Da-
iresınm kararını yerincie bulmuş-
tur. Ortaklık, bu defa komiser ra-
poruna karşı bana itiraz etmiştı ı .
Ben de komiser raporunu ve dai-
re kararını yerinde ve millî meıı-
faatlere uyşun bularak ortakhgın
talebini, 7.3 1SS3 tarihinde reddet-
tim. Ortaklığm bu kararına karşı
di^er sirketlerde oiduğu üzere Da-
n i j t a y a müracaat hakkı vardır.

Hedfse/er flrasındd

Mayna
i . T rtık mayna edelim. Tapa-
//\\ cak çok işimi/ var. Ener-

jilerimizi boşnna tüket-
miyelim. Hele bu devir-

de. Onnn için genoliğin artık pro-
testo yürüyüşlerine s» n verdı^ı
hakkındaki kararını memnuniyet-
le öfrendim. Sehirlerde böyle ha-
reketler olaııca ne de olsa heye-
canlamyoru/. Saşalıyoruz. Luın-
munda kullanmak üzere, kuvvet-
lerimizi israt etmemeliyiz.

Son zamanlarda ibretle sörüle-
cek hâdiseler oldu. Kendisine bır
tiirlü öfkelenemediğim sayın Gü-
müşpala Celâl Bavarm şartla sa-
hverilmesi sırasındaki olaylar ve
son gelişmelerdeki AP nin duru-
mu hakkında tnönüye giderek ya-
nıp yakılmış.

Bi z bu işlerin acemisiyiz. si*
bize yol çösterin! Bocalıyoraz.
diyesiye getirmiş.

Her yerde o lduiu gibi biıira
meraiekrtte de iıısanların çorn

bilmez ve bilse de söy
z. Halbuki bilmedigini bil-

mek bir kazanç. bunu itiraf etmek
bir meziyettir. Ragıp Paşanın bu-
nu yapmış olmasını kendisi lehi-
ne kaydetmemrk elden gelmiyor.
Samimî bir zat. sıkıştıjı l a m a n
h e m m koşuyor. gidiyo»1 »oruyor;
ama bunu yapanın arkasından y»-
paca^ı başka bir şey daha v a r :

— Ben yapamadım, AHaha ıs-
marladık. Bir yapanı bulup geli-
r i n ! demek. Neyliyelim k i ; istit»
müessesFsi bizde hâlâ alısılmarmj
bir şeydir. Başka yerlerde b u n a
kavvete, bizde de acze yorar lsr .

Batılı devlet adamı, şarklı dev-
let adamı.. bunlar lâf olsun diye
göylenmiş ?fyler değildir.

İk i adamı mukayrse edeceğim<
Bunlardan birisi uzun ve «erefli

siyasi bir hayattan sonra çfkildi-
fci ynyasınd» »essi7.ee ölmüş ol ın •
eski Fransız Cumhurbaşkanı Mös-
yö Coty'dit.

Bu zat Fransanın en kıymetli
devlet adamlarından idi. O z a v i r
meselesi hâd devreye girip Fran-
sada bir askerî ihtilâl ihtimaileri
belirînce bir beyanname neşrrdip
şimdiki Başkan De Gaulle 'ün Baş-
kanlığa seçilebilmesi için Cnm-
hnrbaskanl ı f ından istifa ett i . Bu
istifa korkudan det i l . sadece mem
lekete h i ımet kaygısından ileri

Coty nsulü dairesinde bir seçim-
le meşru alarak başkanlığı kazan-
mıştı . Tam mânasiyle tara f su bir
adamdı . Daha da bir iki sene Bsş-
kanlık müddrt i vard ı ; ama mem-
leket icaplarını RÖrdü ve çekildi.
Bütün dünys adamın bu feargati-
ni takdir etti. Biz de onlara katıl-
dık.

Bir haşka adam. On sene tama- '
men mesuliyetsiz bir kaptıkactı,
oldu bitti, yedi içti, eeldi e tç t i .
idaresinin başında haksız alarak
devlet işine, millet işine kanşmış,
arkadaşlar ından bır çogunun «vak-
tinde» istifalarına mâni olarak
başlarını yemiş, mahkemede «rter
şeyi ben yaptım» diyerek bir çok
masum kimseleri kurtaracak yerde
tıkız hir komiteci inadiyle suj-
muş. Sonunda Anayasayı fiilen
çignemekten başka bir kısmı fii-
len cana ve mala kasdetmek gibi
âdi suçların azmettiricisi olduğn
meydana çıkarak idama mahkûm
edilmiş; fakat zamanın Meclisi ta-
rafından cezası müebbet hapse
çevrilmiş.. Bu arada memlekette
bir sükûn ve bir ibUMl yara lan-
nın knpanması cereyanı lıasıl ol-
muş, tâ ki biraz kendimize ge-
lelim diye. tste bu havanın tesiri
içinde bu yaşlı ağır ceza mah&û-
mu da ihtiyarlık ve hastalık pild
sebepleri b i ra ı da zorlıyarak şart-
la tahliye edilip salıverilmis.

Sen misin b ı rakan! t lk iş ken-
dini mahkûm eden Türk mahke-
mesine a j ı r hakaret, sonra hasta
defil im diyrrek kendini kurtaran
heyeti sıhhiyeyi valancı çıkarmak,
daha sonra tarikat şeyhleriyle nü-
mavişkâr öpüsmeler yani din istis-
marcılığı, arkasından bin arabalık
bir kafile ile Ankarayı fethetmek! .
T e r mi bunu el usağı» tşte ştaze-
te ler yazıvor. Hükümlü hasta a-
dam tekrar Cumhurreisi olmak
hülyasında imiş. Vah vah vah...
Elbette Mösyö Coty ile Bayar a-
rasında fark olacaktı. Tetişmeleri
bakımından bunu tabiî bulmak lâ-
zımdı. Ama bu derere büyük bir
fark?! . Demrk ki bizim devlet a-
damı mikvaslarımız daha bebek
olçüleridir. Batıh. memleket hay-
r m a sarih hakkmdan vazjceçiyor;
•damdan yaşljlığı sayesiııde kur-
tulnp müebbet hapse mahkûm ol-
moş olan öteki, hastahfı sebebiy-
le altı av iein evine fönderilince
Cnmhurbaskanl ı imı zaptetmek is- "
tıyor. Bu fark bir viedan meselesi
det ı l tamamiyle iz'an meselesidir.

B. FELEK

T E Ş E K K Ü R
Ani vefatı ile blzlerl deHn

kpdere garkeden çok sevgili
eşlm ve kıymetii babamız

t>OKTOR

ALAEDDİN GÜNDEM
merhumun cenaze merlsamlne
teçrif eden, çelenk göndermelt
zahmetinde bulunan. telgraf.
mektup ve telefonla, bizzat evi!
mize kadar gelip kederimizi
Daylaşan pek muhterem yakm-
lanmıza. bilhassa Vakıflar Ban-
kası Müdür ve menusubinine
ayn ayrı teşekküre acımız mâni
olduğundan gazetenizln tavassu-
tunu rlca edertz.

Eşl ve C c u k l a n
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V E F A T
Ba.v Sofo Can, EaTgn Mery

J. Alibranti ve eşl ve bütün ak.
rabalan. sevgilj aııneleri

DUF. BAYAN

KORALYA CAN'ın
uzun bir hastahktan sonra ve-
fat ettiğtnl derin teesstırle bll-
diriripr Cenaze merasimi bu-
Biin Pazartesi 1 Nisan 1HB3 saat
13 te Galata'da Necatiboy CHÎJ.
d«"«inde Ayios Nikolaos Rum
kilisesintlc lcra olunup nftşı
Bıırgaz adnsındakl aile kabrts-
tanına defnedilecektir.

Işbu ilsn hususi davctlyc ye-
rine kaimdir.
Cenaze Lpvazımatı ANGEI.tDtS
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